
 

Federação Tradicionalista Gaúcha do Planalto 
Central 

Brasília-DF 

Ata n° 003 – da 1ª Sessão Plenária do 10° CONGRESSO 
TRADICIONALISTA GAÚCHO ORDINÁRIO da FEDERAÇÃO 
TRADICIONALISTA GAÚCHA DO PLANALTO CENTRAL – FTG – PC.  Aos 
vinte e três dias do mês de maio de dois mil e nove, às dezessete  e trinta 
minutos na sede do Centro de Tradições Gaúchas Estância Gaúcha do Planalto 
– Brasília/Distrito Federal, a Presidente do décimo Congresso Tradicionalista 
Gaúcho Ordinário, a Senhora Loiva Lopes Calderan apresentou a programação 
do Congresso e logo após o Senhor Getulio Taborda propôs uma alteração 
passando a Assembléia eletiva para o dia 23 de maio de 2009.  Foi 
questionada a viabilidade, pois alguns candidatos não estavam presentes , o 
que inviabilizou a alteração proposta. referente as comunicações de divulgação 
do Edital de Convocação,  o Senhor Paulo Paganella perguntou se o meio de 
divulgação oficial da FTG-PC é o site.O Relator Geral senhor Roberto Reis 
esclareceu, a pedido da senhora presidente que a convocação foi divulgada em 
25 de abril e informou que para remessa de ofícios e circulares há necessidade 
de atualização de dados dos CTG’s. A Senhora Presidente do Congresso 
procedeu a leitura do artigo 41 do regulamento e por levantamento verificou-
se que dos oito patrões presentes 5 receberam a convocação.Foi solicitado ao 
senhor Getulio Taborda que fizesse a defesa da proposição e o mesmo 
considerou baixo o número de patrões presentes e criticou a falta de 
planejamento para realização do Congresso o que dificultou a participação dos 
CTG’s. A senhora Loiva Calderan abriu inscrições para pronunciamentos e a 
patroa do CTG Sinuelo da Saudade  Senhora Salete pediu esclarecimentos 
sobre a necessidade da presença dos candidatos na Assembléia Eletiva. Foi 
feita a leitura do artigo 23 do regulamento para esclarecer a questão em 
debate. O senhor Paulo Paganela considerou que os meios de comunicação 
utilizados para a convocação não foram eficientes e a patroa do CTG Sinuelo da 
Saudade constatou que a eleição se tornaria inviável se antecipada devido a 
ausência de candidatos. O senhor Getulio Taborda retirou a proposta.Dando 
prosseguimento o relator geral informou que estão inscritas três pedidos de 
alteração do estatuto. O primeiro inscrito é o Sr. Clovis Brum o qual propõe 
“alterar as inscrições para eleição da diretoria executiva da FTG-PC, para 30 
(trinta) dias de antecedência ao pleito, com apresentação de planos e 
propostas de trabalhos de cada chapa para conhecimento dos seus membros. 
Deverá ser constituída a comissão eletiva e enviado o edital com 60 dias 
antecedentes a eleição, que irá redigir o regulamento interno eleitoral. 
Respeite-se as cláusulas replicantes”. Foram abertas inscrições para a 
discussão o Senhor Dorvílio Calderan sugeriu que o prazo seja de 60 dias, para 
formação da Comissão Eletiva. O Senhor Antonio Amaro pediu que em cima da 
proposta do Senhor Dorvílio seja feita a antecipação do edital para inscrições. 



O Sr Altamir Neto do CTG Jayme Caetano Braun discordou da proposta. Em 
relação a proposta foi questionado se este fórum era adequado. O Sr Albino 
Becker se manifestou concordando que a questão está no fórum adequado 
porem acredita que não houve tempo hábil para estudo das propostas e 
portanto as mesmas não devem ser votadas. Afirmou também que o concurso 
de prendas e peões deveria ter se realizado em nível de coordenação regional 
para depois ser realizado na FTG-PC como prevê o regulamento. O Sr. Clovis 
Brum esclarece que em reunião de Patrões no CTG Estância Gaúcha do 
Planalto foi deliberado que não haveria concurso na fase regional. O Sr. 
Antônio do CTG de Jataí, sugeriu que para uma maior agilidade e como os 
patrões campeiros se reúnem com maior freqüência que a FTG-PC, faça uso 
deste meio de comunicação. A Presidente do Congresso solicitou que às 
discussões voltassem se para as propostas apresentadas e houvesse uma 
conclusão sobre a proposta do Sr. Clóvis Brum. O Relator Geral foi a favor da 
proposta, porém pediu para os Congressistas verificarem o efeito da mudança 
em outras cláusulas relacionadas ao assunto. A Presidente do Congresso 
colocou em votação, havendo 15 votos a favor, nenhuma abstenção e 17 votos 
contra, ficando assim, a 1ª proposta não aprovada. O Relator Geral apresentou 
a 2ª proposta, encaminha pelo Senhor Albino Becker do CTG – Jayme Caetano 
Braum “Na 6ª Convenção Tradicionalista Gaúcha da FTG-PC foi aprovada a 
nova composição da Comissão de Ética para 03 (três) membros efetivos e 03 
(três) suplentes, prevista no artigo 13 do Regulamento da Comissão de Ética. 
Tal alteração teria que ter sido ajustada no Estatuto e no seu Regulamento. 
Proponho que a Assembléia aprove tal ajuste e se processe a eleição conforme 
preconiza a nova constituição da Comissão. Replicando-se o art.11 do 
estatuto, item IV, trocar para administrativo. O artigo158 do regulamento 
passa ater a redação do art. 13 do Regulamento da Comissão de Ética. O art. 
19 do Estatuto tem que adicionar a eleição bienal”. O Relator Geral foi a favor 
da proposta, porém ressalvou que deveria ser feita a eleição da Comissão de 
Ética futuramente. Os Senhores Pedro Heitor Kirchner, Antonio Amaro, Paulo 
Paganela e Leandro Gonçalves se manifestaram a favor da proposta. A 
Presidente do Congresso colocou em votação o texto conforme apresentado, 
que foi aprovado por unanimidade. Foi colocada em votação a Eleição da 
Comissão de Ética para amanhã, dia 24 de maio de dois mil e nove, onde foi 
aprovada com um voto contra. O Relator Geral apresentou a 3ª proposta que 
foi apresentada pelo Senhor Clóvis Brum Propõe “alterar o Art. 15, para 1ª 
quinzena de março, a partir de 2011. Justificativa: Em virtude de diversos 
eventos que sempre são realizados de maio a setembro, culminando com a 
Semana Farroupilha em setembro, onde a equipe da Diretoria Executiva teria 
mais tempo para se organizar e planejar as atividades. Adaptando o Art. 17 do 
Estatuto, intercalando a convenção, em 2010 e o congresso, em 2011”. Foi 
aberta plenária para manifestações, o Sr. Paulo Paganela aprova a proposta, 
porém propõe que a data do Congresso seja modificada para 1ª quinzena de 
março. O Senhor Clóvis Brum acata alteração proposta pelo Senhor Paulo 
Paganela. A Presidente do Congresso colocou em votação, que foi aprovada 
por unanimidade. Foram encerradas as propostas com o pedido de que 
respeitem-se as clausulas replicantes das propostas aprovadas. A seguir foi 



apresentada correspondência datada de vinte de março de dois mil e nove, do 
Patrão do CTG – Sinuelo da Saudade informando que não poderá realizar o 
XVII FEGARP e o VI Encontro Esportivo conforme acordado na Reunião Geral 
Ordinária da FTG-PC, realizada no dia sete de fevereiro de dois mil e nove em 
Brasília-DF, mas que realizará o Rodeio Crioulo na data prevista, ou seja, dez, 
onze e doze de julho de dois mil e nove. O assunto foi amplamente discutido 
ressaltando as dificuldades dos CTG’s que sediam este tipo de evento. Várias 
considerações foram feitas no sentido de reunir esforços para solucionar o 
problema. O assunto deverá ser discutido ainda durante o Congresso, ficando a 
Senhora Salete, atual Patroa do CTG Sinuelo da Saudade, de apresentar uma 
posição definitiva sobre o assunto. A Presidente sugeriu ainda, que o assunto 
seja discutido imediatamente após a eleição da nova diretoria da FTG-PC, 
ainda no dia vinte e quatro. A seguir passou a tratar da Apreciação do 
Relatório de Prestação de Contas da Gestão dois mil e sete a dois mil e nove 
passando a palavra para o Presidente do Conselho Deliberativo da FTG-PC. O 
Senhor Pedro Heitor Kirchner, informou sobre os trabalhos do Conselho, sobre 
as Prestações de Contas e que no dia vinte e três de maio de dois mil e nove, 
reuniu-se nas instalações do CTG Estância Gaúcha do Planalto e após 
exaustivos trabalhos o Conselho concluiu que os balancetes estão de acordo 
com as normas contábeis e estatutárias e que assim sugere a Assembléia 
aprovação das contas do período de junho de dois mil e sete a abril de dois mil 
e nove. A Plenária se manifestou com relação a dificuldades em analisar em 
tão curto espaço de tempo a documentação apresentada, sugerindo que fosse 
apresentado resumo dos balancetes e colocados no site na FTG-PC, 
mensalmente, relatórios financeiros. Foi ressaltado ainda a dificuldade dos 
congressistas em aprovar as prestações de contas sem prévia análise. O 
Presidente da FTG-PC, solicitou um aparte, e falou sobre sua idoneidade e da 
Federação com relação as finanças, que não quer que paire nenhuma dúvida 
ou suspeitas sobre o assunto, e que a FTG-PC dispõe de um saldo financeiro 
referente a todas as anuidades pagas pelos CTG’s, referente ao ano de dois mil 
e nove e saldo do lucro do Baile dos Serranos, assim como deixou claro que 
não existem dívidas contraídas atuais e nem para pagamento futuro. 
Ocorreram várias discussões acaloradas sobre o tema. O Senhor Clovis Brum 
como Diretor Social, manifestou-se sobre a prestação de contas do Baile com 
Os Serranos, onde informou que toda a contabilidade de despesas e saldo do 
evento estão a disposição, bem como a lista de vendas de mesas com telefone 
e/ou e-mail dos convidados, que se fizeram presentes. Ressaltou ainda sobre 
facilidades e condições de pagamento que foram concedidas aos CTG’s 
visitantes, patrocinadores e Diretoria Executiva, decididas em reunião. A 
Presidente colocou em votação o parecer do Conselho, sugerindo a plenária a 
aprovação das contas, sendo aprovada com 24 votos a favor, um contra e uma 
abstenção. A seguir, deu-se por encerrada a 1ª Sessão Plenária do décimo 
Congresso Tradicionalista Gaúcho Ordinário. Nada mais havendo a tratar, eu, 
Viviane Brandalise Secretária Geral, lavro a presente, que após lida e se 
aprovada, será assinada por mim e pela Presidenta da Assembléia. 


